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Q1 mpayparkoi apiBuoi

O1 QUOIKOI apIBuoi eival ol apIBuoi MoU XPNCIUOMOIOULE YIA VA JETOAUE.
N=1{1,2,3,...}, ypdoouue Np=1{0,1,23,...}
O1 aképaiol apiBuoi
zZ={...,-3,-2,-1,0,1,2,3,...}

Edv n eival puoikdg, n eficwon n+ m = 0 éxel AUon oToug akepaious, aAAG Oxi
otoug puoikoug. O1 pnroi apiBuoi

Q ={m/n: o m eival aképaiog kai © N PUOIKSG}

Edv r # 0 eival aképalog n efiocwon rs = 1 éxel AUon oToug PNToUg, OAAG OxXi
oToug akepaious. O apiBuoi nou Sev eival pnrol dnwe v/2, v/3 Aéyovial dppnrol.
Opifoupe Toug npaypankoUe apiBuols va eival

R = {x: o x eival eite pnTdg, eife dppnTog}.

NcZcQcR.



To owpa TWV NPAYUATIKWY ApIBUWY

1o R opifoupe duo npdteig, Tnv NpdcBeon '+ Kal Tov MOAANAACIACHO -
wote av x,y €ER, 161€ X+ y € R kai x - y € R yia 11¢ onoieg 1IoxUouv o1 VOO

X+y=y+x.

2. (x+y)+z=x+(y+2).

3. Yndpxel povadikdg npayuankog apiBudg 0 € R nou Aéyertal undév worte

x+0=x,VxeR.

4. Na kdBe x € R undpxel povadikég x' € R, wore x + x' = 0. O npayuankog
apiBude x' Aéyeral o aviiBerog Tou x kal CULBONIZETAl HE —X.
5. x-y=y-x.

6. (x-y)-z=x-(y-2).
7. Yndpxel povadikdg npayuamkog apiBudg 1 € R nou Aéyeral éva wote

x-1=x,VYxeR.

Ma kdBe x € R pe x # 0 undpxel povadikég x” € R, wore x-x" =1. O

npayuankdg apiBudg x” Aéyetal o aviioTpo@og Tou x Kal SUPBONIZeTal ue
-1

X~ 1/x.

9. x-(y+z)=x-y+x-z



To owpa TWV NPAYUATIKWY ApIBUWY

Naparmpnon

Edv x kal y eival npayuarkoi apiBuol o x + y Aéyetal d8poicpa Twv X Kal y, Kal O
Xy Méyertal YIVOUEVO Twv X Kal y. YuvABwg To yivouevo ypdgeTtal xy. Opiouue

N NPAEN TG aPaipeong e T ox€on

y—x=y+(—x).

MNa x # 0 opifoupe To NNAIKO Tou y Bia X e T Oxeon

y
—=yx =y-.
3

10 oUvoro R Twv npaypaTkwy apiBuwy opiletal pia oxéon n didrakn <’ wote

10.
11.
12.
13.
14.

Edvx<ykaly<ztdre x <z

X< yKaly <xedvkal uovov edv x = .

Edv x kal y elval npayparnkoi apiBuoi Tdote A X <y Ny < X.
Edv x < y 161€ X + Z < y + Z yId KABe npayuankd apiBud z.
EdvO<xkal0O<yT16te 0<x-y.
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To owpa TWV NPAYUATIKWY ApIBUWY

Napampenon
Edv x <y ypdooupue y = x. Eniong edv x <y kal y —x # 0 ypdpoupe x <y, N
y > x. ‘Evag apiBudg x Aéyertal Betkde edv x > 0 kal apvnnkég edv x < 0.

Gewmpnua
Edv x < y 161€ UNdPXEI NEAYUATIKOG QPIBUOG Z TETOIOC WOTE X < Z KAl Z < Y.

Edv x < Z Kal Z < y yPAPouuE X < z < y. To Oewpnua ekppedlel TNV NUKVAOMIa
TWV MOAYMATIKWV APIBUWV.

Opiopudg

Av S c R kai av undpxel x € R wore yia kGBe y € S va i1oxUel y < x, 1o S Aéyertal
avw ppayuévo kai 1o x Aéyetal éva Gvw Ppdyua tou S. Edv s € R eival éva
Avw PEAyPa Tou S TEToI0 WOoTE S < X YId KABe Avw PpAyua x Tou S, T01E O §
Néyetal eAdxioro dvw @PAyua ri supremum Tou S kal cUPBoOAIZeTal ye supS.

15. Edv S eival éva dvw ppaypévo cUVONO MPAYUATIKWV apiBuwy, ToTE
undpxel 1o eNAxicTo Avw PEdyua Tou S.



Napampenon

Edv A eival éva tuxaio oUvolo epodIacuévo Pe dUo eCwTEPIKES NPAEEIC @ Kal
® 1éT0IEG WOTE VA IKavonolouvral ol IBIdTnTeg/agivuara 1-9, n 1pidda (A, @, )
Aéyeral o@pa. ‘Apa ol MEAYUATIKOl apIBuoi hE TIC YVWOTéEG NPdatelg anoteholv
owua. ‘Eva owua nou ikavorolei ta afiwuara 10-14 Aéyeral Siareraypévo odua,
evw) edv eninAéov IKavorolei kal 1o afivua 15 Aéyetal nApwe diaretayuévo
oA, APa ol NPAYUATIKO! apIBUOi ue TN yVwoTr SIAtafn anoteholv éva NANpwe
diareTaypévo cwpua.

Anodeikvieral OTl TO CWPA TWV MEAYUATIKWV apIBuwy €ival katd kdarnolo T1pdrno
povadikd, pe v évvoia o1 kdBe cwua nou Ikavonolel Ta agiwpara 1-15 eivai
Tautéonuo pe 10 R, icopop@o e 10 R otn yYAWooa ¢ dAveppag. Autd onuaivel
(Bewpwvtag &1l yvwpioupe Ta BacKd yia SUVAPTACEIG) dm edv (A, 8,0, <) eival
€éva owa nou kavornolel Ta afinpara 1-15, eival dnAadn éva NA\npwc diaretay-
pévo cwa, ToTe undpxel pia cuvdpmon f: A — R éva npog éva kai eni Téroia
WoTe edv x Kal y eival otoixeia Tou A, 1é1e

fxey)=f(x)+f(y), f(xoy)=f(x)f(y), x=xy=f(x)=<f(y).
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H euBeia Twv npayuankoyv apiBuwv

Edv a kai b eival npayuarnkoi apiBuoi ue a < b, 16T pe 1a diactiuara
(@b), [ab) (abl [ab]
OUBOAICoUE avTioToIXa Ta CUVOAQ TwV MPAYMATIKWY APIBUWV X e
a<x<b, as<x<b, a<x=<b, as<x=<bh.

Opitovrag 1a cUuBoAa —oo, Heiov dneipo. kal +0o, ouv dneipo, wore Vx € R,
—00 < X < +00, UNopoUlE va YPA@oule

R = (—o0, +00).
‘Etol edv a € R pe ta nuidneipa diactmuara
(—o0,q), (—o0,q], (a,+00), [a,+00)

OUMBOAICouuE avioToixa Ta CUVOAD TWV MPAYMATIKWY APIBUWV X JE x < a, X < a,
X>a,x=a.



H euBeia Twv npayuankoyv apiBuwv

Napddeiypa

sup[1,3) = 3. To 3 eival éva dvw Ppdyua Tou cuvdAou, ondte av s = sup|(1,3),

161€ 5 < 3. ‘EOTW s < 3, 161€ (NUKVOTNTA) UNdpPXxel ¥ € R wote s < y < 3, aAAG 10T1E

y €[1,3). Autd dpwg eivar drorno agou 1o s eival dvw epAYHa Tou CUVOAOU Kal

Ba énpene y < s. KataAn&aue oe arono unoBértoviag ot s < 3, enopévwg s = 3.
- v

Napddeiypa

Eav §; = (1,2), 161€ KABE X = 2 eival éva Avw ePAyua Tou Skaisup Sy =2¢ 5.
Edv S, = (1,2]. 161€ KdB€e X = 2 €eivarl éva dvw ppdyua Tou SkalsupS, =2€ S,.
AnAadn 10 eAAXIOTO Avw PPAYHA CUVONOU UNOPE! VA AVAKEI I VA UNV avAKel
OTO GUVOMO.

Mapampoupe 6 1o sup(1, +o0o) dev undpxel (yiar;).
‘Aoknon
Na BpeBei 1o supremum Tou GUVOAoU

Az{]—%:nel\l}.




H euBeia Twv npayuankoyv apiBuwv

¢ 'Eva oUvolo S < R Aéyeral KAT® PpPayuévo edv undpxel MPAayuankog apiBuos
X TET0I0G WOTE yIa KABe y € S va 1oxUel y = x. To x Aéyertal éva kd1m epdyua
Tou S. Edv s eival éva katw ppdyua WoTe § = x yia KABe KAtw gpAyua x tou S,
161€ 0 5 Aéyertal péyioro Karw epdypa r infimum Tou S kal cupBoAiletal pe inf S.

©ewpnua
KdBe kdrw ppayuévo cUVOAO MEAYUATIKWV apIBUwWV EXEl UEYIOTO KATw pedyua.

‘Aoknon
Eav S R, 161€ opioupe —S = {—x: x € S}, dnradn —[1,2) = (-2, -1]. Na
anodeixBouv ol ICXUPIOLOI:
@ ‘Evaouvoro ScR eival dvw @payuévo edv kal pdvov edv 1o —S eival
KATW PPAYUEVO.
@ ‘Eva ouvoro S c R eival kdtw ppaypévo edv kal yévov edv 1o —S eival
avw ppayuévo. Ynédelgn: —(—S) =S.
@ supS=-—inf(-S)kaiinfS=—sup(-9).




H euBeia Twv npayuankoyv apiBuwv

©ewpnua ('Ynapin 1ou akepaiou pépoug npayuankolu apiéuou)

Edv x € R undpxel uovadikoG akEPQIOG My WOTE My < X < My + 1.

Opiopée

Edv x € R, 0 pyovadikdg aképalog, TNV Unapin Tou ornoiou eEac@alilel To
nponyoUpevo ©ewpnua, Aéyetal aképalo HEPOG ToU X Kal CUPBONCeTal pe [x],
érol [x] € Z kan [x] = x < [x] + 1.

- v

MNa napddeiypa [0.75] =0, [3] = 3, [-1.3] = —2. Na kdBe NpaypaTkd apiBud x
iIoxUel x — 1 < [x] < x.

©ecwpnua (MUKVOTNTA 1V PNTOV GTOUG NPAYHATIKOUG)

Edv x kai 'y eivai dopnrol apiBuoi ue x <y, T1ote undpxel pntoG aplBuds r TéTolog
worte x<r<y.

e EAv 0 n eival pucoikég aplBudG Kal o x eival npayuarnkos apiBuds ypdeoupe

X=X+X+-+x=(1+T4---+1)x

n n



H euBeia Twv npayuankoyv apiBuwv

H andéAum nuR

Edv x eival évag npayuarkdg apibude opioupe v anéAuT TIFA Tou X

edvx=0
Ix] = ,
—X edv x <0.
Mapatnpouue ot yia kdBe x € R
|x] =0, Kall —Ix] = x<|x|.

Oewpnua (1816m1€e¢ S andAuing TURC)

Edv x kai y eivar npayuarikoi apl8uoi, 1ote |

|x| =0 kai |x| =0, edv kai uévov e€av x =0.
Ix| =—x|
Ixyl = [x|lyl

Ix/yl=IxI/lyl, y#0
Ix+yl<|x|+lyl Haviodmra aum eivai n 1pIy@vikn aviednra

00000
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H euBeia Twv npayuankoyv apiBuwv
e
Pileg

Edv x = 0 eival évag npaypatikdg apiBudc opi{oupe Ty TETPAY®VIKR pila Tou X,
V/x va eivai o (Uovadikdg) MEAYUATKAG apiBuds y = 0 yia Tov onoio IoxUel y2 =x,
dnhadn

Vx=y oy =x (y=0).

VX2 =|x].

Fevikdtepa av n eival Gprog puUOIKOS apIBudS kal x = 0 eival évag MPayuaTkog
apIBudG opifoupe T N-06TH PIga Tou X, {/X va eival o (UovadIKAS) MPAYUATIKAG
apiBudc y = 0 yia Tov oroio 1oxUel ¥ = x, dnAadr

Eidika

Ux=y oy =x m

Av n eival nepImdg UOIKOS apiBuds kai x € R opifoupe TV N-00T pita Tou X,
{/x va eival o npayuankdg apiBudg y nou ikavorolei 1nv (1). Ma 1 n-oot pifa
Tou x € R, ypdgoupe eniong



H euBeia Twv npayuankoyv apiBuwv

Auvdpelg

Edv o n eival puoIKOG apIBudG Kal © X €ival MPAyPaTKOG apiBudg opiloupe

TupPWvoUUE 6T via x # 0 va ypdgpoupe x° = 1. Av x #0 kai n€ N opitoupe
X—n — (Xn)—1 A (X—1)n‘
Av x =0 (fj x >0 drav xpeidleral) kai r = m/n € Q ye n> 0 opioupe
Xn = (Vx)™ = Vxm

, m I\m ml ; ; ; .
wote xn = (xn)" = (x")n. ‘Etol av r kal s eival pnroi apiBuoi kai x =0, y =0, (A
auotnped Bertikoi énou xpeldletal) eival npayuarkoi apiBuoi t1ére

Q@ Xt =xx o Xr—szx_:
0 ()= o
O (W) =xy v



To Sekadiké avammuyua npayuankoy apiBuoy

To dekadikd avaniuyua

O1 unodiaipécelc OAOKANPWY APIBUWY (PUOIKWV N akepaiwy) napictavial ue
dekadikoug apiBuoug. ‘Etol, yia napddelyua, éxoupe o

3 1 27
- =0.6, - =0.25, — =6.75.
5 4 4

Mapatnpouue o

3 6 1 25 20 5 2 5

= =06 —s =4 =4 =0.2+0.05=0.25,

5 10 47100 100 100 10 102
Kal
27 4-6+3 3 75 70 5 7 5
— = =6+-=6+—=6+—+—=6+—+— =6+0.7+0.05=6.75,
4 4 4 100 100 100 10 102
dnAadn ol pnToi autoi apiBuoi, nwg kal GANOI, unopouv va YPapouvV oTn Jopon

(e} an
r= + Ly 2 4t —, 2
CT 0 107 @

énovuoape”Z, kaiage{0,1,2,...,.9 Y yviak=1,2,...,n



To Sekadiké avammuyua npayuankoy apiBuoy

BéBaia dev eival aanBela 61 kdBe pnTdg Pnopei va ypagei om popen (2). Na
napddelyua av urnoB8écoupe o
1 (o)) an
—_ = + + —_ + cee + —_—
3- P07 10 107
yia kdnolio BeTkd aképalo n, Ba eixaue, apou ag = 0 (yiaTi;),
1 10" gy 410" 2ap + -+ apy . m

3 107 R

yia kdroio BeTikd aképaio m, 1IcodUvaua ém 107 = 3m. Autd duwg eivar drorno
apou kapid duvaun Tou 10 dev unopei va eival noAanAdoio Tou 3 (yiari;). Mpdy-
pat eneidn

1

— =0.3333...

3
e dneipo NABog dekadikwv Wneiwv, o 1/3 Ba pnopouce va napactabei cav
éva 'aneipo’’ dBpoicua, CwoTdTEPA Gav ABpoIcua Aneipou NARBoug dpwv

a an
=0t = e —
3 10 102 107



To idio cupBaivel kal pe Toug dppENTouc apiBuoug, yia napddelyua Tov 1 =
3.141592653589793..., ondre

4 1 6 5 3

T=3+—4—+—<+ " t——+—+t—— -
10 102 108 107 108 10'°

Anodeikvueral om av o r eival pn1dg 101€ €ite 10 dekadikd avantuyud Tou eival
NeENeEPACPEVO, €iTe NeEPIEXEl €va eNAVAAAUBAVOUEVO TUNHA, Yia Napddelyua

1 1
320.33333..., 520.142857142857...,

Kal OTn NepinTwon aut ypdgouue

1 - 1 S
-=0.3, - =0.142857,
3 7

evw av o r eival dppntog 1OTe To deKAadIKO avAnTuyHA Tou NepIExel Aneipo NARBog
Uneiwv xwpig va enavaapBaveral KAnolo TUAUa Tou avantUyuaroc.



O kapreoiavdg XwPog

Me R cupBOAIZoUE TV €UBEIA TwV MPAYUATIK®OV apiBu®V Kai e R? 1o kapreoiavd
yivopevo

RZ=RxR={(x,y):x,y€eR}.
To R? epodiacuévo pe éva opBoy@vio ouompa akévwv, SnAadr) epodSIacuévo
pe dUo kABeTeg PeTakl Toug euBeiec kKaBeuid and TIC ornoieg avanapioTavel TV
npayparkr eubeia, pe onpeio Toung 1o (0,0) Ba To Aéue Kapreoiavd eninedo, f
npayuankd eninedo r) SI5IAcTATo NPAYUATIKO XWEO.

o R e

Ixjua: To kapteoiavd eninedo.



O kapreoiavdg XwPog

Tov opildvTio AEova Tov Aépe GuUVABWG X-AEova Kal ToV KATakOpu@o y-atova. Ka-
Be onpeio P Tou eninédou avriotoixei oe povadikd Leuydpt (Xo, Yo) MEAYHATIKGOV
apIBUV, Kal avTioTpo®a ké&Be {euydpl (Xo, Yo) MEAYHATIKOV ApIBUWY NApIoTAvE
éva povadikd onueio Tou ennédou. Mpdgoupe P(xg, vp) Yia va SnAdooupe autm
Vv éva npog éva avriotoixia. To onueio xg oTov X-AEova 1o Aéue X ouvIETayNévn
Tou onueiou P, kai To yg otov y-Afova 1o Aéue y cuvierayuévn tou P.

‘Opola 1o KapTeoIavo YIVOUEVO

R3:RXRXR:{(x,y,z):x,y,zeIR}

epodiaouévo e éva 1picopBoy@vio ouomua atdévayv, dnAadr epodiacué-
VO HE TPEIG eubeieg avd dUo KABeTeg WeTAtU Toug, KaBeuid and TG oroieg
QvVanapIoTAvel TV MEAYMATKY euBeia, ye onueio Tourg 1o (0,0,0) 8a 1o Aépe
1p181d01a10 NPayuankd xdpo. KABe onueio Tou XWPou avrioToIXei o€ ovadikn
101680 (X, y,2Z) MPAyHATKGOV apIBU®V, Kal aviiotpoga kd8e 1pidda (X, y,z) npay-
MATIKWV apIBUWV MapIoTavel éva Povadikd onueio Tou xwpou. levikdrepa yia
n € N éxoupue Tov N-d1IAoTaro NPAYHATIKO XWPEO

R" ={(x1,%2,...,xn) : x5 €R, j=1,2,...,n}.



Baoika oroixeia

Andoraon oro eninedo

e P=(xy,y1) ka Q = (X, y2) eival dUo onpeia Tou eninédou
* Av d(P, Q) eivai n andotaon Petaty Twv onueiwv P kal
1éT€ and T0 OXETKS OPBOYWVIO TElYWVO He KopUPEG Ta onueia (x1,y1). (X2, v2)

kai (X2, y1) npokunrel ém

d(P,Q) = \/(X1 —x2)?+(y1— y2)?.

y
Q(x2,y2)
e —
|
|
|
|
|
P(x1,y1 |
L e +(x2,1)
|
. .
X1 X2 X
] O npayuankof apiBol PeBpoudpiog 2023
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Baoika oroixeia

EEicwon Tou KUKAoU

Av 10 (X, y) eival onueio Tou kUkAou kévipou (a, b) kal akrivag r = 0, T1é1e
(x—a)®+(y-b)>=r~" ©)
‘Erol n () eival n e§iowon Tou KUKAOU pe kévipo 1o (a,b) kai aktiva r. Tia

napddelyua n eticwon
x2+y2—2x+2y—2=0

yodpertal
2 2 _ 2 2 _
X =2x+14+y +2y+1-4=0 (x—1)"+(y+1) =4
KaTé ouvérneia n eEcwon NapioTdver KUKAo kévipou (1,—1) kar aktivag 2.
‘Aoknon
H éAAeldn eival o yewpeTpikdg TOMNoC Twv onueiwv Tou ennédou Twv onoiwy To
dBpoiocua Twv anootdoewy and dUo otaBepd onueia, TiIG €oTieg TG EMedng,

eival o1aBepd. Na Bpebei n efiowon TG EMebng pe eotieg ora onpeia (—¢,0)
kai (¢,0) kal d8poicua anootdcewy ico pe 2a, érou a > ¢ >0.




Baoika oroixeia

TPIYWVOMETPIKOI apIBuoi yaviag oe opBoy@vio 1piy@vo

Y
i
w
a
sinw = E cosw =
Y
B sinw
tahnw=— = cotw =
@ Cosw
1
secw = Y_ cscw =
@ Cosw

‘AECEC OUVENEIEG TOU OPIoHOU TWV TRIYWVOUETPIKWY APIBUWY Ywviag eival

. 2 2 1
sin“w+cos“w=1, tanw=

cotw

Q1 mpayparkoi apiBuoi

, sec?w —tan‘w = 1,

a
Y

@ Cosw
B_ sinw
Y _ 1
E sinw

CSC2

eBpoudpiog 2023

w—cot?w=1.

22/36



Baoikd oroixeia Mepi kUkAou

Miikog nepipépeiac Kai eppaddv diokou

C(O,r) : kUKAOG Kévipou O Kal akTivag r

D(O,r) : n nepioxry nou nepikheiel o kUukhog C(O,r) mv onoia 8a Aéue dioko
kévipou O kal aktivag r. Fpdpoupe eniong C, yia Tov KUKAO Kal D, yia 1o dioko.
NeéPAnua 1: Ti ynopoUpe va opicoue WG PAKOG TG NEPIPEPEIACS TOU KUKAOU
kal néoo eival autod;

NeéPAnua 2: Me i 1IcoUTal To euBaddv Tou diokou:;

©ewpnua (EG60Eog (408-355 n.X.))

O ASYoG Tou UNKouc NG NEPIPEPEIAs rpog 1 SIAUETOO ToU KUKAOU eivail idioG
yia OAEG TIG QKTIVEG.

Opicude
Av L(C}) eivai 10 PAKog TG NepIpépeidg Tou KUKhou C;, opi{oupe

(<)

2r




lotopia: Or apxaiol ‘EAAnveg yvwpikav yia 1Tov apiBud 1 and tov 50 n.X. aiw-
va. O Innokpding o Xiog @aiveral on yvwplile To AnoTEAECHA Tou Oewpn-
partog Tou Euddtou and 1o 430 n.X. O Apxiundng (287-212 n.X.) anédeite om
3+10/71 < 7w <3+1/7, onére m = 3.14.... To 1761 o Lambert anédeige 6n o
ap1Bude 1 eival dppnrog. To 1882 o Lindemann anédeite o o  eival uneppari-
kd¢, dev npokurTel dNAadry cav AUon Kanoiag alveBpIKAG efiowong pe pnrolg
OUVTEAEOTEG. Luvenwg dev unopei va BpeBei n Béon Tou 7 (VA KATaCKEUAGTEN)
pe xdpaka kai diapATn endvw oTNV NpaAyuarkr euBeia, kard cuvénela 1o Npod-
BANMA TOU TETPAYWVICHOU TOU KUKAOU LE xApaka Kail diapnitn eival aduvaro.

‘ETOI TO UNKOG TNG NEPIPEPEIAG KUKAOU aKTivag r eival

L(C/)=2mar @
kal To eypadodv dickou aktivag r anodeikvueral ot eival
A(D,) = %L(C,)r =nr. ®)
Eidikd
L(Cy) =2m, A(Dy) =m.



Mia ywvia Je KOpU®PN OTO KEVTPO evOg KUKAOU arokomrel éva 1680 NG nepl-
Pépelag. Eival Noyikd va BeN\ooupue va PETPAOOUUE TN YWVIA JETPWVTAG TO
avricroixo 16€0. ‘Ouwg To “'UnKog Tou Tokou’” eEaptdral and TNV akTiva tou KU-
kKAou. ZenepvaAue T duckoAia e dUo TPdnoud.

Np®1o¢ 1PdNog: Alcipwviag Ty nepipépeia oe 360 IGoUAKN T6Ea opiloule WG
HIa povada pétpnong ywviwy TNy doipa (degree) va eival ion pe my enikevipn
ywvia nou avriotoixei oe éva and autd ta 16€a. Avri yia 1 poipa ypdgouue 1°,
ondte n nepipépeia aviiotoixei oe ywvia 360°. H povada autr eival avetdptnin
NG aKTivag Tou KUKAoU, yia napddelyua n ywvia 90° avmiotoixei oto 1/4 g
nepipépeiag, apou 90=360/4, kard cuvéneia n ywvia 90° eival op8n.
AeUtepog 1pdnog: Oewpolue éva kUkho aktivag 1 kal opi{oupe TN uovada
akTtivio (radian) va eival ekeivo 1o urkog TOEoU WOTE To JAKOG TG NEPIPEPEIAC
Tou (uovadiaiou) KUKAoU va eival 271 akTivia. Kard cuvéneia

180\°
27 rad = 360° & 1rad = (—) ~ 57.2957795...°
V3

‘Erol
360)0 _om
4) 4

(o] n o (o]
90:( 5 =g, 6=



vV !

8 4 =

/, \\
//, \\\

II|I|\\

Ixrua: H npdoivn ywvia eivar 360° /60 = 6°, 1y 271 /60 = 71 /30 aktivia, kai n KOKkkivn eival
360°/4=90°,1 2% /4 =1 /2 akiivia



Andppola Tou opIcUoU Tou akTiviou eival 11 av s €ival To KOG eVAg TOEOU KUKAOU
aktivag p = r kai 8 eivail 1o Y€tpo oe akTivia TG enikevipng Ywviag Mou aviicToIxel
oT10 1680, T01E

s=0r.

To yeyovog autd CUUQWVET e To YWwoTd arnotéAecia o1l To UNKOG TNG NEPIPE-
pelag aktivag r eival ico ue 27r.




EpBaddv KukAikoU Topéa

©upifoupe T HIa ywvia e Kopu@r) OTo KEVTPO evdg KUKAOU AéyeTal enikevipn
ywvia. Qupitoupe eniong 61 10 THANA evog Bickou To oroio nepiéxeral uetaty
TWV NMAEUPWV HIAG €MKEVIPNG YwVviag kal ThG nmepipépelas Aéyetal KUKAIKOG
topéag. Av orov kUkho C(O,r) Bewpricoupe Tov KUKAKS Topéa AOB, 16T O
avaloyia pe v (4) (L= 27r) To JAKoG s Tou ToEou AB eival

s=0r

érou 8 eival 1o PETPO TNG EMIKEVTIPNG YwViag o€ aktivia. Emiong oe avahoyia g
(5) (A= Lr/2) 10 epPaddv Tou kukAikoU Topéa AOB Ba eival

1 1
A= Esr = §9r2 ©6)

érou s eival To unkog Tou 16tou AB, kal 0 < 0 < 27, To 0 eival To unkog Tou TéEou
ot povadidia NepIPEPEIQ TO OMnoio ANOKOMTEI N eNiKEVTPN Yywvia.



BOewpoupe éva ocuoTnua atdvwv KABETWV UETAtU Toug, Eévav opIlAvTIo Kal Eévav
KATAKOPUPO, KAl €vav KUKAO akTivag 1 Pe KEVIpo OtV apxn Twv atdévwy. Xn
ouvéxela opiloule NPOGAVATOANICHO GTOV KUKAO. @ewpoUle Gav apxr HETPNONG
10 onueio (1,0) g nepipépeiag, 1o onueio A oro Ixfipa. Opiloupe cav Benkn
@opd diaypang ekeivn katd TNV onoia n kivnon yiverar aviiBeta and authy Twv
BEIKTWV Tou poAoyioU, kal ApVNTIKR @opd Tv aviiBern, dnAadr ekeivn kard v
onoia n kivnon akoAouBei autiv Twv delkTwv. Tov NnpocavaroNIcuéVo Povadidio
KUKAO oVOUAToUUE TPIY@VOMETPIKO KUKAO.



Sinxg=—=—=—=-=--

Ixfpa: O TOIYWVOUETPIKAOG KUKAOG |



‘EOTw x évag Npayhankos aplBudg wore —m < x < 1. ‘EoTw P 10 onueio navw
OTOV TPIVWVOUETPIKS KUKAO €101 WoTe To TOoEo AP va eival ico pe x rad. Evvoeiral
omn av x <0, 161€ 10 T6E0 AP éxel unkog |x| kai n perdpBacn and 1o A oto P
yiveral kard v apvnrikr) popd. Av (a, b) eival ol ouvrerayuéveg Tou onueiou P
opiloupe
cosx=a Kal sinx = b.

Inueivoupe Ot av x = T ) x = —7, 161€ P = (—1,0). Mia dueon cuvéneia Tou
opIoHoU eival o

cos(—x) =cosx,  sin(—x)=—sinx. @)
Enexkreivovrag Tov opioud yia —7t < x < 71 Kal k € Z opilouue
cos(x+2km)=cosx  ka  sin(x+2km)=sinx.

"Erol opifoupe MPAKTIKA TiG TOIYWVOHETPIKES OUVAPTAOEIG COS X KAl Sin X Yia dGAoUg
TOUG Mpaypankoug apiBuoug. Mapatnpouue ot

—1<cosx=<1 Kal —1<sinx=<1 ()

yia kdBe x € R.



YN cuvéxela opilouue TIC UNOAOINES TPIYWVOUETPIKEG CUVAPTACEIG UE TIG OXE-
oelg
sinx COSX 1 1

tanx = , cotx=——, secx = R CSCX = —.
COS X sinx COSX sinx

O1 KAQCATIKEG AUTEG CUVAPTACEIG opilovial yia OAOUG TOUG MEAyUaTIKoUs apie-
MoUG ektdg and TG DIAKPITEG TIMEG TOU X YIA TIG oroieg undeviletal o napovoua-
OTNG. YUYKEKPIUEVAQ, eneidn
. T
sinx=0<& x =k, Kal cosx:Oax:kn+5, keZ,

énertal 61 1a nedia opIcuoU AUTWVY TwWV CUVAPTACEWY €ival

D(tan) =D(sec) ={xeR:x#knw+7/2, k€ Z}
D(cot) = D(csc) = {x e R: x #km, k € Z}.



sin tan
B /
R cot
. S P_AQ
SINX®==——========
1
!
1
1
1
Ic|A
( / cos



2

sin?x +cos?x = 1.

cos(x+y) =cosx cosy —sinxsiny.

sin(x+y) =sinx cosy + cosxsiny.

2

€os2x = cos?x —sin’x =2cos?x —1=1-2sin’x.

Sin2x = 2sin X COSX.
. . Xty . X—y
sinx —siny =2cos ——sin .
2 2
. Xty . X—Vy
cosx—cosy:—2sm—smT.

000000

©

‘Aoknon
Na x € R deitre om
@ cos(m+x)=—cosx.
T .
Qo cos(E ix) = Fsinx.

@ sin(m+x)=+sinx.

(T
Q sm(aix):cosx.




‘Eotw 0 < x < 71/2 kal €0Tw P 10 ONUEio GTOV TRIVWVOUETPIKS KUKAO WOTE TO WIAKOG
Tou 160U AP va eival x. H nuieuBeia and 1o kévipo O Tou KUKAoU dia Tou P Tépvel
ToV GZova Twv ePaAnTouévwy oTo &, BAéne Ixnua. Av C eival n npoBoAn tou P

otov opilévrio GEova, 1oTE

EpBadév tpiywvou POC < Eupaddv topéa POA < Eupaddv tpiywvou QOA

1 1 1
E(cosx)(sinx) < oxs Etanx

A

X
COSX<SE — = ——
sinx COsx

sinx 1
cosx< —< ——
X Cosx
Eneidn

sin(-x) _ —sinx _ sinx

—X —X X
Kal N cosx €ival dpta cuvAaptnon énetai o
sinx 1

/4
CoOSX< — < ——, O< x| < —.
X COSX 2

®

35/36



Av OTO IXNua Bewpriooupe To euBUypauuo TuNPAa PA, 16t apevédg PC < AP,
agQou n AP eival n unoteivouca oto 1piywvo PCA, kal apetépou AP < 1680 AP
(yiaTi;) €tol 1IoxUel n aviodnTa

. b4
O0<sinx<x, O<x<§.

eninAéov and v andédeign g (9)

. /4
O<sinx<x<tanx, 0<x<§,
onadTe Kal
. b/ /4
|sinx| < |x| <|tanx], -5 <x< r (10)

‘Aueon cuvéneia ng (10) eivai n

|sinx| < |x]|, xeR. amn
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